

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
 Negyedévre . . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

Ausztriát felszólították Nyugatmagyarország megszállására

Bécs, nov. 11. A soproni szövetségesközti tábornoki bizottság a szövetségi kancellárhoz intézett és Ferrario tábornok, a bizottság elnöke által aláírt jegyzékben ma felszólította az osztrák kormányt, hogy haladéktalanul szállja meg a saint-germaini és a trianoni szerződéseken Ausztriának ítélt nyugatmagyarországi területeket a velencei jegyzékben megjelölt népszavazási terület kivételével. Az osztrák kormány ma már megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a szövetséges hadsereg és csendőrség bevonulása a legközelebbi napok egyikén megtörténhessenek.

Osztrák készülődés a bevonulásra

Bécs, nov. 11. (Bud. Tud.) A „Wiener Allgemeine Zeitung” a lap élén a következő közlést hozza: Bécs utcáin ma a közönségnek olyan látványban volt része, amelytől jó néhány esztendeje már elszokhatott. Nagy katonai osztagok vonultak át tréningekkel és egyéb katonai apparátussal. — Értesülésünk szerint Nyugatmagyarország megszállásának kérdésében döntő fordulat küszöbén állunk.

Bécs, nov. 11. Az Ausztriának ítélt nyugatmagyarországi területek megszállása Vidovich dandárnok parancsnoksága alatt és katonai vezetése mellett történik. A katonai parancsnok mellé megfelelő felhatalmazással ellátott polgári biztost neveznek ki, aki a polgári közigazgatást a katonai közigazgatás intézkedéseinek megfelelően párhuzamosan vezeti.

A népszavazás alapja a magyar választói jegyzék

Bécs, nov. 11. A „Deutschösterreichische Tages-Zeitung” értesülése szerint az antant tábornoki bizottsága által tervbevetett nyugatmagyarországi népszavazási tervet egészen a karinthiai népszavazás mintájára készült. A szavazás alapjául a magyar nemzetgyűlés választóinak jegyzékét szolgálják. A végrehajtásról egy szavazó főbizottság gondoskodik, amelyben a tábornoki bizottság tagjain kívül Ausztria és Magyarország képviselői is helyet foglalnak. A főbizottság mellett 16 albizottság fog működni. Az albizottságok elnöke egy-egy antant tiszt lesz, akik mellé egy-

egy kiküldöttet fog mindkét ország rendelni. A szavazás, amely titkos lesz, a következőképp fog lefolyni: A szavazásra jogosult előbb igazolja magát, majd egy helyiségbe lép, ahol csupán egy antant tiszt lesz. A tiszttől a szavazó átveszi a két szavazócédlőt és a szavazófülkébe megy, ahol rajta kívül senki sem fog tartózkodni. A lap követeli, hogy vonják vissza mindazokat az előzetes rendelkezéseket, amelyeket a magyar hatóságok a népszavazás tekintetében kibocsátottak és a szavazás napját november 17-ről ekvetlen későbbi időpontra tolják ki.

Olaszország diktálni akar a tárgyalásoknál

Bécs, nov. 11. Az antantnak, de elsősorban Olaszországnak nagy érdeke fűződik ahhoz, hogy a nyugatmagyarországi kérdés mielőbb elintéződjék. Erre vezethető vissza a nagyköveti értekezletnek az a felhívása, amelyet a velencei egyezmény ratifikálása érdekében az osztrák kormányhoz intézett. Olaszország már csak Jugoszláviára való tekintettel is diktálni óhajtja a kérdést, hogy ilyen módon Jugoszláviának semmiféle ürügye ne maradjon a mozgósítás fenntartására.

Bécs, nov. 11. A nagyköveti tanács döntése folytán kilátás nyílik arra, hogy a nyugatmagyarországi kérdés mielőbb elintéződhessen.

A közvetlen tárgyalásokon részt vesznek a bécsi és budapesti olasz képviselők is. A tárgyalás alapját a soproni tábornoki bizottság részéről kidolgozott népszavazási határozatok fogják alkotni.

Mährisch-Ostau, nov. 11. Marienburg-Neudorf község határában nov. 8-án éjfél tájban egy katona észrevett egy férfit, aki a vasuti töltésen babilált. Amikor a katona reárvált, a férfi elmenekült. Megvizsgálták a töltést és azt látták, hogy az egyik talpfa keresztül van furva. Ugy látszik, hogy azért furták meg, mert dinamitot akartak elhelyezni benne. Még nem tudták megállapítani, hogy a merénylet terve ki ellen irányult.

Semmi alapja nincs a kisantant követeléseinek

Budapest, nov. 11. Kapcsolatban azzal a Reuter-jelentéssel, amely az angol parlamentben a magyarországi kérdéssel lefolytatott vitáról számol be és tekintettel arra, hogy a nagyhatalmaknak a kisantant követeléseivel szemben elfoglalt álláspontja részleteiben eddig csak a kisantant többé-kevésbé homályos híradásaiból ismeretes, a MTI. felhatalmazást nyert a nagyhatalmak budapesti képviselői által október 31-én a magyar kormányhoz e tárgyban intézett jegyzéknek közlésére. Az említett jegyzék szövege a következő:

— Miniszter Ur! A nagyköveti tanácsnak utasítására és azon célból, hogy a magyar kormány pontosan tájékoztatva legyen a nagyhatalmaknak a magyar kormány, valamint a cseh-szlovák-jugoszláv kormányok között jelenleg fennforgó nehézségek kérdésében elfoglalt álláspontjáról, van szerencsénk mellékelten Nagyméltóságodnak tudomására hozni azon levél szövegét, melyet a nagyköveti tanács a párisi cseh-szlovák képviselőkhöz intézett.

A nagyköveti tanács tudomásul vette a cseh-szlovák kormánynak Briand francia mi-

niszterelnökhöz intézett kívánságait. Ami az összes Habsburgok trónfosztását illeti, a nagyköveti tanácsnak az a véleménye, hogy az 1920 február 4-én és 1921 április 1-én hozott határozatainak megfelelően a trónfosztás követelhető a magyar kormánytól. A békeszerződések végrehajtására a nagykövetek tanácsa lévén hivatva, ez nem tehet másként, minthogy ragaszkodik a trianoni békeszerződéshez, azon egyezményekhez, amelyek ennek folyamányaként az osztrák-magyar monarchia egyes utódállamai között megkötöttek.

A lefegyverzés munkálatainak ellenőrzése a békeszerződésből kifolyólag a nagyhatalmak által ezen célból alakított bizottságok feladata. A nagykövetek tanácsa Magyarország tényleges lefegyverzésére vonatkozó határozatának megfelelőleg csak előnyösnek tartaná, ha az ellenőrző bizottságok a trianoni békeszerződés rendelkezéseinek megfelelően felhasználják azon adatokat, amelyeket a kisantant kormányai nekik szolgáltatnának. A nagykövetek tanácsa fenntartja magának, hogy közölje a kisantant kormányaival az ellenőrző bizottságok által megszerzett azon adatokat, amelyek őket érdekelhetnék.

Végül, miután a nagykövetek tanácsa többször felszólította a Magyarországgal határos hatalmakat, hogy tartózkodjanak minden rendszabálytól, mielőtt a nagyhatalmakkal megállapodtak volna, miután a magyar kormány olyan feltételek mellett, melyeket a szövetséges hatalmak kielégítőnek nyilvánítottak, saját erejéből sikeresen véget vetett IV. Károly eskirály kísérletének, semmi alapja nincsen azon követelésnek, hogy Magyarország megtérítse a határos államok mozgósítási költségeit. A nagyhatalmak egyöntetű véleménye szerint, tekintettel a magyar kormány jelenlegi kifogástalan magatartására, semmi sem igazolható egy katonai akció jogosságát, amelyről Benes ur Briand urhoz intézett levelében szólt.

A nagykövetek tanácsa bizva a cseh-szlovák kormány józanságában és a békéhez való ragaszkodásában, nem tehet mást, mint hogy felszólítja a leszerelés megkezdésére. Ugyanezen közlést megkapták a jugoszláv és román kormányok is. Fogadj, stb.

Castagnetto, Hohter, Foucher.

A portorosei konferencia

Portorose, nov. 11. A vasútiügyi bizottság elhatározta, hogy a közös kocsi-park kocsi-jait ideiglenesen jel nélkül meghagyják eddigi tulajdonosainak. Olaszország ebből a kocsi-parkból csak 2000 darabot kap, a többi pedig fel lesz osztva és a felosztó-bizottság rendelkezésére áll.

Portorose, november 11. A portorosei konferencia delegációi Realcassa miniszternek Rómába táviratot küldtek, amelyben a konferencián képviselt államok delegátusai arra kéri a minisztert, hogy az olasz király születésnapja alkalmából adja át a legalázatosabb szerencsekívánataikat, amelyekkel boldogulást kívánnak a királynak, a királyi családnak és egész Olaszországnak.

Az olasz király születésnapja

Budapest, nov. 11. Bethlen István gróf miniszterelnök és Bánffy Miklós gróf külügy-miniszter ma délelőtt megjelentek Castagnetto herceg olasz követ előtt, akinél az olasz király születésnapja alkalmából kifejezték a Bethlen-kormány szerencsekívánatait.

A kisantant nem vehet részt leszerelésünkben

London, nov. 11. (Reuter) Lloyd George miniszterelnök az alsóházban egy hozzá intézett interpellációra válaszolva a következőket mondotta:

— Magyarország lefegyverzését, amelyet a legutóbbi események kényszerűsége késleltetett, folytatni fogjuk. A kisantant államai nem nyernek képviseletet az ellenőrző bizottságban,

mert a trianoni békeszerződésben erről nincsen szó.

Prága, nov. 11. A Brünnben megjelenő „Lidovi Novini“ szerint *Barratier* francia erdest neveztek ki a Magyarország lefegyverzését ellenőrző ügyosztály fejévé. *Weygand* tábornok az antant valamennyi lefegyverzési bizottsága feje gyanánt van kiszemelve.

A jugoszláv demobilizáció

Gráz, nov. 11. Belgrádból jelentik: A demobilizálási rendelet a következő intézkedéseket tartalmazza: Azok a csapatok, amelyek még nem érkeztek meg rendeltetési helyükre, visszatérnek. — A behívottak elbocsátandók. Ugyanez áll a vonatsapatokra nézve is. Azok a behívottak, akik parancsnokságuknál jelentkeztek és még nem indultak el, azonnal szabadságot kapnak.

A határon álló csapatok az első pontban

álló csapatok demobilizálása után helyőrségükbe rendeltetnek és demobilizáltatnak.

Prága, nov. 11. A „Cseszko Salvo“ értesülése szerint a mozgósítás naponként átlagosan 100 millió cseh koronájába került az államnak.

Prága, nov. 11. A hadügyminiszterium a hadsereg költségvetését három milliárd cseh koronával állította be a költségvetésbe.

A csehországi Habsburg-birtokok

Prága, nov. 11. *Benes* miniszterelnök a költségvetési bizottságban több interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy a Habsburg-birtokok szindikátusa kérdésében elterjedt hír elejétől végig valótlan. A Habsburg-birtokok a békeszerződés értelmében a cseh állam

tulajdonába mentek át, úgy, hogy ebben az ügyben diplomáciai beavatkozásnak helye nem lehet.

Prága, nov. 11. A pozsonyi rendőrigazgatóság a pozsonyi zsupánának utasítást adott, hogy függesse fel a magyar közgazdasági egyesület működését.

A baranyai pótválasztások

Budapest, nov. 11. A kormány tagjai ma délután minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács foglalkozott az aktuális bel- és külpolitikai kérdésekkel, továbbá azzal a törvényjavaslattal is, amelyet a kormány a nemzetgyűlés legközelebbi ülésén terjeszt be és amely törvényjavaslat a királykérés személyi részével kapcsolatban élt minden propagandát.

A pártkörökben ma csak néhány képviselő

jár fenn és politikáról nem esett szó. A baranyai most kiegészült öt választókerületben december 11-én lesznek a választások és ezen kerületek képviselői a baranyai vasárnapi pótválasztások után fognak lemondani. A kerületben előreláthatólag nagy választási küzdelmek lesznek, amelyre a pártok már most készülődnek. Hir szerint a lemondó képviselőknél kívül a többi pártok is jelöltek állítanak.

A Habsburg-kérdés az angol urakházában

Páris, nov. 11. (Szikratávirat.) Az angol felsőházban *Lord Newton* interpelláció formájában szóvá tette a magyar kérdést. Rámutatott arra, hogy a kisantant fegyveres fellépése igazságtalan volt egy végtelen csöppnyi állammal szemben. Az exkirály kíséretét *Horthy Miklós* kormányzóknak és a magyar kormánynak erőteljes fellépése hiúsította meg és ezzel megmentették Európa békéjét.

Lord Phillimore azt a kérdést intézte a kormányhoz, hogy a szövetségesek, vagy a kisantant államai minő jogon írják elő Magyarországnak, hogy királyul kit jelöljön, vagy kit ne jelöljön? A kisantant magatartása ebben

a kérdésben éles ellentétben áll a népszövetségi egyezmény alapvető elveivel.

A kormány nevében *Crauford* válaszolt és kijelentette, hogy a szövetségesek már a kisantant előtt követelték a Habsburg-dinasztia trónfosztását.

London, nov. 11. (Reuter) A parlamenti ülészek berekesztése alkalmával mondott beszédében a király rámutatott arra, hogy Magyarországgal végleg helyreállt a béke. Figyelmezteti a király a britt és ír államférfiakat arra, hogy türelmet és mérsékletet tanúsítsanak Magyarországgal iránt, hogy a barátságos viszony és a béke állapot helyreállhasson.

Németország pénzügyei és a jóvátétel

Berlin, nov. 11. (Wolff) Tegnap délután a birodalmi kancellár az érdekelt szakminiszteriumok képviselői kíséretében fogadta a Berlinbe érkezett jóvátételi bizottságot. A bizottsághoz intézett beszédében a kancellár áttekintést adott Németország gazdasági és pénzügyi helyzetéről és ennek során visszatartotta egyes külföldi lapoknak azt a felfogását, mintha a német kormány mozdította volna elő a német márka leromlását.

Berlin, nov. 11. (Wolff.) A birodalmi kancellár magához kérette a szövetséges hatalmak képviselőit. A szövetségesek szószólója *Torget* volt, aki többek között a következőket mondotta:

— A birodalmat meg kell szabadítani az olyan munkaerőktől, amelyek gazdaságilag nem használatosak ki teljesen. Felfogásom szerint csak ilyen uton valósulhat meg a német ipar fejlődése.

A birodalmi kancellár tudomásul vette és kijelentette, hogy a birodalmi kormány minél előbb dönteni fog a gyáripar helyzetéről szóló javaslat tárgyában.

Páris, november 11. (Havas.) Németország állítólag arra kérte Angliát, értesítse a jóvátételi bizottságot, hogy pénzügyi helyzete lehetetlenné teszi, hogy 1922 január

15-én esedékes 500 millió arany márkás részletet lefizesse.

Páris, nov. 11. A „Cablogramme“ jelenti: A német-angol összhang napról-napra világosabbá válik. A békeszerződés 234-ik cikke alapján a berlini kormány az angol kormánytól azt kívánja, közölje a jóvátételi bizottsággal, hogy Németország nem tudja betartani a január 15-ike határidőt. Minden ok meg van a feltevésre, hogy ilyen lépést nem kíséreltek volna meg, ha nem volnának bizonyos garanciák arra, hogy sikerülni fog. Az eszme az angol nagykövettől származik, aki azt elismerte.

Németország merész játékot kezdett, de vannak ütőkártyái is.

Az agrár érdekek védelme

Budapest, nov. 11. Az agrárkörök egyetemes frontjának megteremtése végett a Magyar Gazdaszövetség kezdeményezésére alakult az Agrár Intézmények Szövetsége. Dr *Bernáth István* elnöke alatt a legutóbbi napokban megtartott alakuló gyűlésen az alapítók elfogadták az alapszabálytervezetet, mely a szövetség célját az egyetemes magyar agrárérdekek megvédésében jelöli meg.

Rabmagyarok kérése

A déli harangszó évszázadok óta a magyar dicsőséget hirdeti, emlékére a nádor-fehérvári győzelemnek, mellyel Hunyadi János a török áradatot visszatérítette és a keleti veszedelemtől a Nyugatot egyszersmindkorra megmentette.

A Nyugat ezért a szolgálatért nem volt hálás. Ellenünk támadt és letepert.

És a harangok még mindig zognak világszerte, naponta, jelezve, a napnak pályája tetőpontra érkezett, de ez a nap most már nem úgy, mint régen, Hunyadi idejében, nem a mi napunk jelképe.

Zug délben tizenkét órakor a világ minden harangja, de már nem egyedül a magyar dicsőséget hirdeti, kihangzik belőle a hálátlan-ságot megbélyegző kongás is.

A magyar harangok zugása azonban mást is mondjon! A magyarok törhetetlen igyekezetét a régi dicsőség visszaszerzésére

A magyar harangszó legyen fohász az éghez Magyarország feltámadásáért és a magyarság fogadalmá: ezért a célért élni és halni!

Legyen naponként egy pillanat, mikor a minden népjog ellenére vont demarkációs vonalon innen és túl minden hazafiasan érző szív összedobban és egymásra talál. Legyen a déli harangszó naponként az összetartozandóság kiáltó hangja, melyből Rabmagyarország segítségét kérő fohászát hozza a szellő szárnya, Csonkamagyarország lakóihoz; viszont az idegen igát nyögő magyaroknak a harangok hirdessék naponta a szabad magyarok kemény fogadalmát, hogy felszabadításukon csüggedetlenül dolgoznak.

Amit sokan akarnak, annak teljesülnie kell!

Ha naponként lesz egy pillanat, melyben az önkényesen meghuzott határokon innen és túl falkülönbség nélkül minden magyar összeforr érzésben és vágyakozásban, ez az egy pillanat fogja uralni egész napunkat, a nap a heteket, ezek a hónapokat s akkor ebben az egy pillanatban oly erő tömörül, mely a vágy beteljesedésére évekig várni nem enged.

A lelkeket átjáró néma érzésnek mindig a lelkipásztorok voltak a hivatott hirdetői. Most is az övék a feladat, tudatos érzéssé változtatni a milliók keblében öntudatlanul meghuzódó nemes érzéseket. Hirdessék papjaink az igéket, magyarázzák meg a népnek, hogy miért sir ma Magyarországon minden harang déli tizenkét órakor.

Kérésünk hazánk összes lelkészeihez, hogy november 13-án a trianoni békeszerződés beikellyezésének évfordulóján minden szentbe-széd a csonkítatlan nagy Magyarország feltámadását szolgálja s a hívek szívében meggyújtva a lelki világosság faklyáját, azok lelki szükségleteit tegyék, hogy a déli harangszó hallatára minden nap elmendjék a magyar hiszekegyet:

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarországot feltámadásában!
Amen.

Amit kérünk, az fáradtságunk nem sok, hatásában kiszámíthatatlan. Huzassátok meg a harangot minden déli tizenkét órakor, mint eddig a régi magyar dicsőség emlékére. A megszállást nyögő Rabmagyarország egyházai mást ne tegyenek, de Csonkamagyarország minden tornyában a harangozás után figyelemzetésül három konditást mindaddig, míg a magyar hazaszeretet Rabmagyarországot Csonkamagyarországgal szabad, hatalmas, boldog független Magyarországgal újra nem egyé-sítette!

Az idegen megszállás alatt nyögő Rabmagyarország vezérlő tanácsa.

NAPI HIREK

Osszevigyorognak

a keleti arcok, összevillanak a mélytekintetű, boljóslatu szemek, elégedetten simogatja rezgő szakálát a Pásti-köz sakterje. Nagy öröm van Izraelben.

De hogy is ne! Hiszen minden olyan pompásan megy, mint a karikacsapás. Ezekben a „nehéz” időkben, a „fehér terror” kellős közepén Debrecen ősi civitása viruliseinek nagyrésze az isten választott népéből kerül ki. Hit-testvérek szabják majd a törvényt az ostoba kereszténynek, a mesüge gójnak a városháznál, miután gazdasági téren már sikerült a nyakára ülni.

S mit csinál a valóban mesüge gój? Ahelyett, hogy összefogna a közös ellenséggel szemben, egymást püföli, cibálja, becsmerli és kisebbiti.

Nem jól van ez így legitimisták és szabdkirályválasztók, kereszties és kokasos magyarok.

Nem illik a nagybeteg ágydnál civakodni. Már pedig halálos nagy betegségben fekszik édes anyánk.

Testvérek, kik egyformán gyermekei vagyunk annak a száz sebből vérző hazának, felejtsetek el egymástól szenvedett sérelmeinket, tegyék félre a haragot és egyakarattal siessünk halálraítélt hazánk, elárvahodott nemzetünk, legázolt magyar fajunk felszámolására.

Vasárnapi istentiszteletek

Az ev. ref. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Szele György lelkész, délután 5 órakor predikál Konrad Zoltán h. lelkész. Kistemplomban: délelőtt 9 órakor predikál Konrad Zoltán h. lelkész, délelőtt 11 órakor predikál Tóth János lelkész, délután 2 órakor predikál Kiss Andor s. lelkész, Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Durkó Gábor s. lelkész, délután 5 órakor predikál Uray Sándor lelkész, Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Kiss Andor segédlelkész, délután 2 órakor predikál Marton Sándor s. lelkész, Ispótlály-templomban délelőtt 10 órakor predikál Baja Mihály lelkész, délután 2 órakor predikál Varga Jenő segédlelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál Molnár Ferenc vallásitanító lelkész, Városi szegényházban délelőtt 10 órakor predikál Felker János s. lelkész.

Gyermekistentisztelet járvány miatt ez évben több nem lesz.

Vasárnapi iskolák a járvány miatt november 20-ig szünetelnek.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele délután fél 4 órakor, a ref. egyház tanácstermében, (Egyházter 17. sz.)

A rom. kath. templomban ma vasárnap (nov. 13-án) délelőtt fél 7, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes sz. misék. Fél 10 órakor nagy sz. mise, utána szent beszéd — Délután 3 órakor litánia, és szent olvasó 4 órakor szent beszéd és Szűz Mária ajtatósság.

— A jog és pénzügyi bizottság ülése. Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága ma, szombaton délután 3 órakor Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklétével ülést tart. A bizottság a közgyűlés elé kerülő ügyekkel foglalkozni.

— Kiépül a guti erdei iparvasút. A kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a városi tanácshoz, melyben a guti iparvasút szárnyvonalának kiépítésére adott szóbeli engedélyt megerősítette. Ez a szárnyvonal a guti erdei iparvasútnak már második szárnyvonala lesz. Ugyanis csak nemrég számoltunk be arról, hogy a guti vasút szárnyvonalán megjelentek a műtanrendőri bejárást és a szárnyvonalat átadták a forgalomnak.

MEGNYILT

AZ APOLLO

Divatáruház

a Vármegyeházzal szemben, Piac- és Miklós-utca sarkán.

Busz vásárlók férfi és női ruhaszövetekben, kötött kabát és garatúrák, férfi és női föhörneműk a legeszebb kivitelben, fiatalok, váznak és zellerek nagy választékban olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— A Borsod—Miskolci és az István malom alaptőke emelése. A Borsod—Miskolci és a debreceni István Gőzmalom Rt. alaptőkéjét 100 millió koronára emeli fel. Minden négy régi részvény alapján egy új részvény vehető át 2000 koronáért folyó hó 11—19-ig bezáróan a budapesti Hazai Bank Rt.-nél, vagy a vállalat pénztárainál Debrecenben és Miskolcon.

— Felhívás. A szegény gyermekek felruházására alakult Gambriusbeli asztaltársaság tagjai vasárnap délelőtt összejönnek. Az asztaltársaság tagjai kéretnek a pontos megjelenésre.

A városi muzeum fejlődése

A muzeumi és könyvtári bizottság utóbbi ülésében tárgyalt kulturális ügyekről. Zoltai Lajos, a muzeum fíradhatatlan buzgalmu igazgatója kimerítő jelentésben tudósította a muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségét. A főfelügyelőség nevében Bibó István miniszteri biztos most válaszolt a jelentésre és a következőket írja:

„A jelentést őszinte elismeréssel veszem tudomásul. Legutóbbi látogatásomkor magam is meggyőződtem arról, hogy kevés vidéki muzeumunk és könyvtárunk tölti be oly eredményesen kulturális hivatását, mint első sorban vezetői buzgóssága és rátermettsége folytán a debreceni városi muzeum és könyvtár. A városnak közművelődésünkben betöltött évszázados szerepe s fényesnek ígérkező jövője arra készíteti a főfelügyelőséget, hogy a debreceni muzeumot töle telhetőleg országos jelentőségűvé fejlessze. Ebben a tekintetben a Déri muzeum odaköltözése máris hatalmas lépést jelent.”

A muzeum legutóbb ismét több ösfoglalkozási eszközzel, leginkább halászó szerszámmal és egy ritka szép, aranyozott ezüsből készült, bogláros süveg mellé való tollforgóval gyarapodott, amely kétszeresen becses azért, mert előkelő debreceni polgár viselte volt. E tollforgó madárszárnyat utánzó alakjával nagyon hasonlít Báthory István erdélyi fejedelem és lengyel király tollforgójához, amelyet a milleniumi kiállításra a kráköi herceg Cartoriszky muzeum engedett át. — Csak hogy a miénk kivitelben, díszítésben egyszerűbb.

Az evangélikusok nagygyűlése

A magyarországi ágostai evangélikus egyház egyeteme csütörtökön délelőtt tartotta rendes közgyűlését Budapesten. A közgyűlésen Solymossy Lajos báró egyetemes felügyelő elnököt.

Geduly Henrik püspök imája után Kaas Albert báró mondott nagyobb beszédet. Tudni kívánja, milyen célokat követ az egyház a belpolitikai irányzattal szemben? Az elszakított területekkel szemben kívánja, hogy az egyházi integritás a békeszerződés ellenére is fenntartassék. Tiltakozik az ellen, hogy Kapisztrán Jánost a nemzeti hadsereg védőszenjének hívassák.

A protestáns tábort püspökség megszervezésére vonatkozólag megelégszik a közgyűlés a protestáns tábort püspökség felállításával, a melyet felváltva református és evangélikus püspök fog betölteni. Szükségesnek tartják egy evangélikus nyomda és sajtó felállítását is. Az evangélikus gyámintézet csütörtök délután tartott ülést Landori-Héler László világi és Marteny Lajos ny. debreceni főesperes egyházi elnök elnöklété alatt. A tisztújítás során világi elnök Radvánszky Albert, egyházi elnök Boresek Gusztáv lett.

Kimondták, hogy a zsinat összehívását mindaddig nem javasolják, amíg az ország területi épsége helyre nem áll.

Szethló Kornél előadó bejelentette, hogy ez a kérdés már tárgyalanná vált, mert Raffay Sándor püspök közbenjárására a kormány a tervezett megoldást elejtette, s így Kapisztrán János nem lesz a nemzeti hadsereg védőszenje.

A tárgyalás folyamán kimondotta a közgyűlés, hogy kívánatosnak tartja, miszerint az evangélikus egyház a magyar és cseh kormányoknak az egyházat közvetlenül érintő tárgyalásaiban részt vegyen, továbbá az 1848. évi XX. törvényeikk teljes és igazságos végrehajtását.

— Zárt és bizalmas. A tanácsterem a táján tegnap délelőtt újra ott lógott a tábla:

A városi tanács zárt ülést tart

A nagy titkolózás azért volt, mert a tanácsurak a törvényhatósági reformtervezetet tárgyalták. Nem gondolják a szenátorok, hogy épen az ilyen elsőrendű fontosságú kérdések követelik meg a nagy nyilvánosságot? Vagy talán azért a zárt ajtó — szabadkőmives ritus szerint — hogy ki ne szivárognon, min gondolkozik a tanács az épen nem szabadkőmives Ráday Gedeon belügyminiszternek hozzá intézett kérdéseivel? Vagy talán nem így áll a dolog?

— Az iskolák továbbra is zárva maradnak. Csóka Sámuel h. polgármester a vörheny miatt bezárt iskolák bezáratási idejét november 30-ig meghosszabbította.

— A bukaresti bombamerénylet. Bukarestből jelentik: A szenátusban elkövetett bombamerénylet értelmi szerzőjét sikerült kikutatni. A merénylők orosz kommunistákkal állottak összeköttetésben és bűnös tervük keresztülviteléért busás pénzübeli támogatást kaptak Oroszországból.

— Debreceni orosz hadifoglyok hazatérése. Mint ismeretes, az elmúlt napokban több száz oroszországi hadifogoly tért vissza Magyarországra, akiket az orosz szovjet a magyarországi kommunistákért cserében boesátt szabadon. A hazatért hadifoglyok között debreceniek is voltak; nevezetesen Bihari József 2. tüzérezredbeli szakaszvezető, aki Oroszországban megnősült s feleségével és gyermekeivel együtt jött haza, továbbá Berényi György 11. honvéd gyalogezredbeli főhadnagy, debreceni földbirtokos.

— Végre megnyílik a járványkórház. Megbízható helyről úgy értesültünk, hogy a váradi utcai temetőben levő járványkórház javítási munkálatai annyira előrehaladtak, hogy a kórház megnyitása 2—3 napon belül megtörténhetik.

— A hófúvás és a telefonvezeték. A tegnapi borzalmas hófúvás országos volt. A hóvihár a budapesti vonalon Dévaványa és Kiujszállás között a telefontörökat összetöpte. A vonalat azonban tegnap reggelre már helyrehozták.

— A detektívok lapja. Változatos és érdekes tartalommal Detektív címmel jelenik meg a nyomozó tisztviselők szövetségének, a Detektívok Országos Egyesületének hivatalos lapja Gellért Ede dr detektívfelügyelő és Simonyi Sándor dr szerkesztésében. A társadalmi biztonsága és rendje érdekében fáradságos munkát végző detektívok ez uton is kérik a közönséget, hogy a lapot előfizetéssel és hirdetéssel támogassa; annál is inkább, mert annak tiszta jövedelme a detektívok nyugdíjalapjára. A lap hetenként jelenik meg, szerkesztősége és kiadóhivatala Budapesten, Podmaniczky-u. 75. sz. alatt van.

— A tejkonzerválószer használatának eltiltása. A földművelésügyi miniszter a közfogyasztásra szánt tej gondos kezelésére és konzerválására kiadott rendeletével mindenemű mesterséges tejkonzerválószer (formalin, hidrogén superoxid stb.) használatát eltiltja. Hasonlóan eltiltja a tej savanyúságának letompítására szolgáló szóda, méztej és más idegen anyag használatát. Tej név alatt a közfogyasztásban csak olyan termék hozható forgalomba, mely a törvény feltételeinek megfelel.

„URANUS“ MOZGÓ

Tich Minch

I. RÉSZ

Három új epizód.

1. Egy ember a börtönben.
2. Az örülteknél.
3. Az újjeli madarak.

November 11, 12 és 13-án

Előadások 5, 7, 9-kor. Vasárnap 3, 5, 7, 9-kor.

Biadalom a Kossuth-utcán. Tegnap a késő esti órákban a Kossuth- és Batthyányi-utcák sarkán a villamos hálózat tekercsét magába foglaló oszlop egyszerre lángba borult. Eddig ismeretlen okból ugyanis az oszlopban elhelyezett villamos tekercs kigyuladt és elégett. A jelenetnek sok béműlője akadt. A villamos vezeték Kossuth-utcai szelvényén egyszerre elaludtak a villamos lámpák. A villamos telepről megérkezett munkások azonnal kijavították a tekercset, úgy hogy egy órással szünet után újra világítottak a villanylámpák.

Husz millió korona egy bikáért. A legmagasabb európai árat ez évben Freind Sykes angol tenyésztő fizette egy angol fríz bikáért, melyet Sussexben Rorase Rall birtokostól 10,000 fonton vásárolt meg, amely összeg a mi pénzünk szerint több mint 20 millió koronát tesz ki. Mikor fogjuk mi állataink tenyésztését ennyire megbecsülni?

Az italmérési törvény. Budapestről jelentik: A belügyminiszter az állami italmérési jövedékről szóló 1921-ik IV. t.-c. végrehajtásáról körrendeletet adott ki, amely az említett törvények alapján bornak, mustnak, gyümölcsbornak, sörnek és égetett szeszes italoknak kimérésénél és elarusításánál az égetett szeszes italok nagyban való eladásánál követendő rendőri rendszabályokról, az ezek áthágására kiszabandó büntetésekről és a rendőri felügyelet gyakorlásáról intézkedik. A rendelet a hivatalos lap holnapi számában jelenik meg.

Átadták a kórházat. Mint jeleztük, a kórháznak az egyetem céljaira való átadása előmunkálatai a napokban megkezdődtek. Ez a munkálat most befejezést nyert s róla tegnap jegyzőkönyvet vettek fel. A jegyzőkönyvet a város részéről Kondor Kálmán főszámvevő, a kultuszminisztérium részéről Palágyi Lajos miniszteri tanácsos, a kórház részéről dr. Hutiray József h. igazgató, az egyetem részéről dr. Verzár Frigyes orvoskari dékán, azonkívül Kiss Péter régi és Balassa Márton új kórházi gondnokok írták alá. A jegyzőkönyvet legközelebb betérjesztik a városi tanácshoz.

Megnyílik a népkonyha. A népjóléti hivatal vezetője azt jelentette a városi tanácsnak, hogy a népkonyhát a Nyugati-utca 48. szám alatt átadják a szegényebb néposztályok élmezésére. A tanács, mint értesültünk, már intézkedett, hogy a népkonyhán étkező szegények névjegyzéke elkészíttessék. Megkeresés ment a szegényház gondnokságához is, hogy terjessze be azon szegények névjegyzékét, akiket a népkonyhára étkezőkül felvehetőnek javasol.

Száj és körömfájás. Mivel az V. állat-egészségügyi körzetben a ragadós száj és körömfájás járványos fellépése megállapított, a heti vásárokra szarvasmarha további intézkedésig fel nem hajtható. — Városi előjáróság.

Új nagyközség. A belügyminiszter megengedte, hogy a Pestvármegyébe bekebelezett Rákoskőresztúr község határához tartozó Rákoshalom (Zsófia-telep) önálló nagyközséggé alakuljon. Az új község nevét ideiglenesen Rákoshalom néven állapították meg.

Öngyilkosság. Özv. Kohn Bernáthné Péterfia 12. szám alatti lakos tegnap marólugot ivott. Az esetről a házbeliek dr. Bartha Gyula orvost nyomban értesítették, aki a betegnek bélmosást eszközölt. A műtét azonban már nem használt, mert Kohnné tegnap estére rosszul lett és belső sérüléseibe belehalt. Tettének oka ismeretlen.

Megfagyott a hóviharban. Az ország-szerte kiméletlenül tombolt hóvihar Debrecen környékén emberáldozatot is követelt. Tegnap reggel ugyanis Gull Sándor utkarparó, Belle-göl 280. szám alatti lakos arról értesítette a csendőrséget, hogy a mikopércsi uton megfagyva talált egy hajcsárt-akinek holtteste mellett négy ökrök harapdálta a havas fűvet. A csendőrség az esetről jegyzőkönyvet vett fel. A megfagyott hajcsárt beszállították a kórház hullaházába, az ökröket pedig behajtották a város istállójába. A megfagyott ember kilétét eddig még nem sikerült megállapítani. A csendőrség a rendőrséggel karöltve vizsgálatot indított a hulla személyazonosság megállapítása tárgyában.

Halálozások. A tegnapi nap a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalban: Aszalós Sándorné Eszedi Juliánna, ref. 67 éves, Labencs Mihály, nyugalmazott városi hajdu, ref. 83 éves, Faragó Zsuzsánna, ref. 6 napos.

Orvosi, jogi, gazdasági könyvek legnagyobb választékban Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 14. Telefon 374.

A közlekedés és a hóviharok

Budapest, nov. 11. A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint a szokatlanul korán bekövetkezett sűrű havazás erősen megzavarta az államvasutak forgalmának rendjét. Kiseb-nagyobb hóakadályról az egész ország területéről érkeznek jelentések.

Különmösen erős volt a hóvihar a Szolnok és Cegléd, Kecskemét és Lajosmizse, valamint a Hatvan és Miskolc közötti vonalon. A Kecskemét-lajosmizsei vonalon katonák szabadították ki a Kecskemétről kiindult és nyílt pályán megakadt személyvonatot. A Budapestről elindult vonatok a vonalon csak Lajosmizséig közlekednek és onnan visszafordulnak. Szolnok és Ujszász között az egyik vágány hóakadály miatt járhatatlan.

A hóviharok miatt Szolnok-Cegléd és Miskolc felől a vonatok hat-nyolc órai késéssel érkeznek Budapestre. Hatvan és Miskolc között három helyen is hatalmas hóakadály van, úgy hogy a 115-ik számú személyvonat, amelynek ma reggel 6 órakor kellett volna beérkeznie, még ez idő szerint is Füzesabonyban van. Az államvasutak minden intézkedést megtettek a hóakadály elhárítására.

A szél és a hóhullás az ország legnagyobb részében ma reggel is tartott.

Szeged, nov. 11. Tegnap este 7 órától kezdve erős hófúvás és vihar akadályozta meg Kecskemét és Kiskunfélegyháza között a vasuti forgalmat. A budapesti személyvonat 3 óra 30 perc helyett csak tetemes késéssel 8 óra 55 perckor érkezett Kecskemétre. Kecskemét és Kiskunfélegyháza között különben tegnap estétől kezdve ma déli fél 11 óráig a forgalom teljesen szünetelt.

A mosóteknő és a dézsa

Nem az a téma, amelyről a költők ódákat zengnek; regényeket sem írnak róluk azok a hírneves írók s még csak az újságok, fürge riporterek sem igen foglalkoznak az egyszerű, szimpla kis mosóteknővel és dézsával. Pedig hány apró kis regény, hány szegény ember jelentéktelen s mégis oly megható tragédiája, hány nyomorult kis családny keserves szerelme húzódik meg a mosóteknő és dézsa hátterében...

... A napokban történt, hogy az egyik elég forgalmas utca tömeglakásában elveszett virradóra a háziur mosóteknője. Keresték, kutatták, tüvé tették érte az egész házat, sehol semmi nyoma. A mosóteknő elveszett; a háziur kelleltlenül ugyan, de belenyugodott.

Két napra rá, ugyancsak virradóra, még nagyobb meglepetés érte a háziurat. A mosóteknő után elveszett a dézsája is. Nagy erővel indult meg a nyomozás a dézsa után, azonban eredményre nem vezetett. A dézsának is nyoma veszett; mintha csak a föld nyette volna el. Felkutatták a szegény lakók szobáit, holmijait, de hiába, sem a mosóteknő, sem a dézsa nem került elő.

Fenyegetés, rendőrségi feljelentés semmit sem használt. Már majdnem napirendre tértek a dolog felett, mikor egyszerre megjelenik a háziur előtt az egyik lakó: egy szegény, több-kevesebb öregasszony és sirva-riva eládat, hogy bizony szegyéllé nagyon, de bevallja bűnyét, ő lopta el a dézsát és a mosóteknőt. De hát Isten látja a lelkét, ő nem akart rosszat, nem velt mivel megfőzni az ebédet és vacsorát nem velt már, gyermekei meg nagyon fáztak, ő idő jár már, gyermekei meg nagyon hideg gyermekeinek s estére igen-igen hűvös, hideg feltűzölte a mosóteknőt és a dézsát.

Igy történt ez Debrecenben, 1921 november havának elején, mikor is a nagy hidegek kezdődtek.

Románia zárolta a külföldi betéteket

Bukarest, nov. 11. (Orient Radio.) A minisztertanács elhatározta, hogy a külföldieknek a román bankokban elhelyezett letétjeit ideiglenesen zár alá veszi úgy, hogy a leiel való bármilyen tranzakció vagy egyéb művelet a külön bizottság jóváhagyása nélkül nem lesz lehetséges. A bizottság tagjai a pénzügyminiszter, a nemzeti bank delegátusa és a kompenzációs pénztár képviselője lesznek. A leiel való pénzügyi műveleteket csak akkor fogják megengedni, ha azok közérdekűek, feltétlenül szükségesek, vagy ha a leiel, el akarják adni.

Bukarest, nov. 11. A Nemzeti Bank igazgatósági elnöke a bank súlyos helyzete miatt öngyilkosságot követett el.

Népszerű főiskolai tanfolyam

a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen tartandó előadásainak programja.

Öndő előadások. (A kollegium disztermben). Nov. 13-án vasárnap d. e. fél 11 órakor. Dr. Varga Zsigmond egy. ny. r. tanár *A magyar műveltség ősi elemei.* Nov. 20-án vasárnap d. e. fél 11 órakor Dr. Hankiss János egy. m. és h. tanár *Színház és erkölcs.* Nov. 27-én vasárnap d. e. fél 11 órakor Dr. R. Kiss István egy. ny. r. tanár *A honfoglalás és a székelység.* Dec. 4-én vasárnap d. e. fél 11 órakor Dr. Millecker Rezső egy. ny. r. tanár *Az új térkép.* Dec. 8-án csütörtökön d. e. fél 11 órakor Versenyi Tibor takarékpénztári vezérigazgató *Aktuális problémák a közgazdaság és kereskedelem köréből.* Dec. 11-én vasárnap d. e. fél 11 órakor Dr. B. Kun József egy. ny. r. tanár *Az ideiglenes magyar alkotmány.*

Összefüggő előadássorozatok. (A II. sz. jogi tanteremben) ref. kollegium I. emelet). Dr. Tankó Béla egy. ny. r. tanár *Bevezetés a divina komédiába.* I. Dante élete és kora. II. A pokol. III. A purgatorium. IV. A paradicsom. Nov. 10, 12, 17. és 19-én d. u. fél 6 órakor Dr. R. Kiss István egy. ny. r. tanár *Az erdélyi fejedelemség és a magyar nemzeti egység.* I. Mohács után. II. Egy hatalmas egyéniség: Fráter György. III. A küzdelmek korszaka. IV. Erdély aranykora. Nov. 10, 12, 17. és 19-én d. u. fél 7 órakor. Dr. Erdélyi Pál *A fájdalom érzéséről.* I. Az emberi szervezet különös tekintettel a fájdalom érzésre. II. A fájdalom érzés keletkezése és megnyilvánulása. III. A fizikai és pszichikai fájdalom. IV. A fájdalom érzés pathológiája. Nov. 15, 18., 22. és 25-én d. u. fél 6 órakor. Dr. Millecker Rezső egy. ny. r. tanár *A föld és az élet története.* (Kozmikus kérdések.) I. A föld és az élet keletkezése. II. A tér és az idő a világegyetemen. III. Eltűnt világok. IV. A világ vége. Nov. 24, 26, dec. 1. és 3-án d. u. 6 órakor. Dr. Hankiss János egy. m. és h. tanár *A regény a világirodalomban.* I. A regény elmélete és keletkezése. II. Cervantestől Rousseauiig. III. A naturalista regény. IV. A tegnap, a ma és a holnap. Nov. 24, 26, dec. 1 és 3-án d. u. fél 7 órakor.

Belépőjegyek, ill. indexlapok kaphatók: Méliusznál, Csáthynál és az egyetem jogkari dékáni hivatalában (ref. kollegium I. em. bejárat a Csokonai szobor felől.) A bizottság, mely a tudomány kinészeinek minél szélesebb körben való elintézését tekinti feladatának, a jegyek árát a lehető legalacsonyabbra szabta, a tisztviselők, a munkások, és az egyetemi hallgatók még ezekből az árakból is nagy kedvezményt kapnak. E szerint a belépőjegyek árai: Egy előadásra 10 K, tisztviselőknek, munkásoknak 8 K, egyetemi hallgatóknak 2 K. Egy 4 előadásból álló sorozatra 40 K, tisztviselőknek, munkásoknak 10 K, egyetemi hallgatóknak 5 K. Az egész ciklusra 180 K, tisztviselőknek, munkásoknak 45 K, egyetemi hallgatóknak 25 K. Kedvezményes jegyeket csak a jogkari dékáni hivatalban adnak ki; ugyanettől történnek a testületi (esoportos) jelentések is.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTENY LAPOT VÁLÁSAR!



— **Európa cukortermése az 1921—22-i évben** országoként az alábbi volt. (A zárójelbe foglalt számok a múlt évi termést mutatják és a számok 1000 q-ként értendők). Németország 13000 (11 060), Csehország 6500 (7150), Franciaország 3000 (3380), Hollandia 3300 (3070), Belgium 2700 (2430), Ausztria 160 (140), Magyarország 450 (330), Dánia 2490 (1370), Svédország 1830 (1640), Olaszország 2000 (1720), Lengyelország 2000 (1710), Spanyolország 2400 (1350), más államok, beleértve Oroszországot 1100 (1000), vagyis az 1920—21-i évben összesen 36,950, az 1921—22-iki évben pedig 38,900 ezer méterháza Európa várható cukortermése.

— **Husfűtölés** pontosan és kifogástalanul Zöldfa-utca 3. sz. alatt.

SPORT

Elmarad a pécsi válogatott mérkőzés. Vasárnap lett volna Pécsen a keletmagyarországi és a pécsi kerület válogatott csapatainak mérkőzése a vidéki kupáért. A vasárnapi válogatott mérkőzés azonban váratlanul elmarad. Ugyanis a pécsi kerület táviratban értesítette a keleti kerületet, hogy a vasárnapra tervezett mérkőzést nem lehet megtartani, mert a két napja tartó havas eső következtében a pálya víz alatt áll. A keleti kerület elnöksége az értesítést — mit tehetett mást — tudomásul vette. A kerületi kapitány értesítette a válogatott csapatba beosztott játékosokat, hogy mivel a vasárnapi pécsi válogatott mérkőzés elmarad, ne is készüljenek az indulásra.

A DEAC footbalszakosztályának új tisztikara. A DEAC footbalszakosztálya tegnap délután választmányi ülést tartott, amelyen megválasztották az új tisztikart. Footbalszakosztályi elnök lett dr. Jóna Kálmán, intéző **Kupinszky Sándor**, előadó **Marusinszky Antal**, jegyző **Tamásy László**, szertáros **Katkó Gyula**. Csapatkapitánynak egyhangulag a DEAC régi, kiváló játékosát **Poroszlay Lászlót** választották meg. Választmányi tagok lettek **Csányi Károly** csendőrfőhadnagy, **Fábry Árpád**, **Fésüs László** rendőrtiszt, **Fuszek Emil** és **Held László** jog-, illetőleg gazdasági akadémiai hallgató. A foot-

balszakosztály amatőrtrenerének **Zsóry Árpád** rendőrtisztet kérték fel. A footbalszakosztály minden mérkőzés előtt ülést tart.

Fried II. a vidéki válogatottban. Megirtuk, hogy a vidéki válogatott Svédország csapatától 6:2 arányban vereséget szenvedett. Debrecenben Fried II., a DKASE kivételes képességű hátvédje képviselte a válogatott csapatban a mint a fővárosi és a sport sajtó kritikaiból megállapítható, derekasan állotta meg a helyét. Fried II-nek annál nehezebb volt a dolga, mert a halvesor s a kapus teljesen felmondta a szolgálatot. Fried felülmúlta hátvédársát, a szombathelyiek nagyratartott Prémjét is.

Szombat este fél hét órákor a DKASE ifjúsági, 8 órákor a DMTK ifjúsági játékosok, vasárnap délelőtt fél 9 órákor a DVSC ifjúsági játékosok, mind külön-külön saját helyiségekben érkezőre gyűlnek össze.

A svéd válogatott üdvözlése. A svéd válogatott csapatot a vidék nevében egy a pályán, mint a banketten a DKASE agilis elnöke, a kerület egyik legkelkesebb harcosa, **Vértess Sándor** üdvözlölte lelkes beszédben. Vértess a svédok szép emléklapokkal lepelték meg.

Hegyeskorona korona volt a bevétel a svéd válogatott vidéki válogatott mérkőzésen, tehát anyagilag rosszul sikerült a mérkőzés. Egy-egy kerületre valószínűleg 3000 korona fog esni.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

12-én Szombaton »Magdolna« C) bérlet.
13-án, Vasárnap d. u. »Kis kadé«.
13-án, Vasárnap este »Magdolna«.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Szombaton C) bérletben ismétlik meg **Magdolna** előadását. Halassy Mariska e darabban megrázó erővel juttatja kifejezésre művészi tehetségét s partnerével Rubinyival nagy sikerrel játsszák a darabot.

Jim büne amerikai társadalmi dráma 5 felvonásban és az Éjszaka fia cowboy történet 3 felvonásban az Apollóban. E kitűnő sláger műsört nagy tetszéssel fogadta a közönség.

Az Apollóban 7 és 9 órákor az Egyet-értés ujonnan szervezett 26 tagú zenekara játszik.

Ha még nem láttátok ma meg megnézhetitek az **Indiai missziót**, a Nirvána III. részét és a „Csodacsecsemőt” az Urániában, mert holnap,

vasárnap már „Egy milliárd hamis pénz” és „Madame Lanoir” a Nobody kalandok 6 és 7-ik szenzációs része. Azonkívül az Egő város a Nirvána negyedik szenzációt költő része lesz műsoron az Urániában.

Váltott már jegyet a jelen idők legsebbe népszimű szkeccséhez, a Piros bugyelárishoz? Az Urániában? ...

A Piros bugyeláris szkeccs 19., 20. és 21-én fog menni az Urániában, de csak úgy láthatja meg, ha jegyét még ma megváltja!

Törvénykezés

§ **A mostre per tizenhatodik napja.** A tegnapi napon hallgatta volna ki a katonai törvényszék a mostre per egyik koronatanuját, **Ludwig** tábornok, miskolci körletparancsnokot. Azonban a nagy hófúvás miatt elakadt a vonatja és nem érkezhett meg a tárgyalásra. A katonai törvényszék ugyan autót küldött eléje, de az autó nem találta meg a tábornokot. Így a körletparancsnok kihallgatása elmaradt.

Tegnap egyébként csupán három tanut hallgatott ki a bíróság, nevezetesen: **Puskás Alfréd** alezredest, **Bobol Miklós** főhadnagyot és **Gerő Jenő** tiszthelyettest.

A főtárgyalást déli 12 órákor, minthogy sok tanu vonatkozás miatt nem jelenhetett meg, félbeszakították és ma délelőtt folytatják. Ma kihallgatják **Kesserű István** őrnagyot, **Kesserű Lajos** kuriai-bíró, törvényszéki elnök testvérét is.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Orvosi
alig használt műszerek, szekrényel, vizsgálóasztal eladó. Egyháztér 12.

Diszes
villanylusterak, varrógép, irodaasztal, linoleum eladó Egyháztér 12.

Forgács István
műorás
Bádogos-u.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

A tőzsde

Magyar korona: 45.

A mai tőzsde nyitáskor tartott volt, a tőzsdei további folyamán azonban a kínálást került tulsulyba és az árfolyamok így lemorzsolódtak. Ez a csökkenő irányzat nem volt egységes. Egyes papirokban véleményes vásárlások voltak. Az a körülmény, hogy a bankok ismét megszorították a lombard hitelt, azt eredményezte, hogy gyenge kezek kénytelenek voltak részvénykiszárlataikat realizálni. A piac tulsulya a devizapiacra helyezkedett el, mint-hogy a bankok tőkájüknek legnagyobb részét itt helyezték el és így a szénpiac iránt kevés érdeklődés mutatkozik.

A kulisz piacon a Salgó, Rima és Közuti állottak az érdeklődés központjában. Az arbitrage papirok kissé elhanyagoltak voltak. A bankpiacon Angol Bank arnyereségre tett szert. A malompiacra Viktóriát vásárolták, amely megnyitási árfolyamát meg tudta tartani. A vaspiacra Liptákban, Lángban nagy forgalmat bonyolítottak le. Elénk érdeklődés volt a Fegyver iránt is. A fapiacon az irányzat nem volt egységes, mert míg Nasiciben, O fában eladások voltak, addig Hazai fatern, iránt érdeklődés volt. Vásárolták még Egyfát, Lignum trustban eladások voltak. A Lichtig a nyitás után ellanyhult, majd ismét visszanyerte nyitási kurzusát. A vegyespiacra sem volt egységes az irányzat, mert az értékek legnagyobb részében realizációs eladások folytak. Az árfolyamok gyengültek, Baróti szesz, Vasut forgom., Telefon iránt az érdeklődés élénk volt, az árak felfelé tendáltak.

Budapesti sárlat.

Magyar hitel 2010, Osztrák hitel 960, Angol-Magyar 795, Lessámitoló bank 760, Magyar-Olasz 325, Jelz hitelbank 295, Hazai bank 690, Salgó 7325, Rimamurányi 3240, Közuti 1800, Déli vasut 1570, Államvasut 3975, Keresk. bank 7840, Általános takarékné 1000, Pesti hazai 25250, Borsod miskolci 4500, Concordia 4075, Budapesti gáz. 7100, Gizella 2950, Hungária 4500, Viktória 14450, Beposini 7150, Kohó 6000, Általános kőszén 12100, Urka-

nyi 7650, Adria 9500, Atlantic 3675, Levante 8100, Trust 2550, Gans Danubius 48100, Ganz villamos 7800, Lipták 574, Magy. no I 8400, Schlick 1350, Wörner 840, Brassói 4750, Innó 6800, Spódium 8225, Hazai fatern. 7850, Klotild 4500, Erdő 1885, Nasic 22900, Neusohl Licht. 875, Orsz. fa 1485, Telefon 5300.

Valuták.

A valutapiac irányzata lanya. Az összesen külföldi kifizetési eszközök a nyitási árfolyamok alatt zárultak. — A dollár 50 ponttal esett, a Napoleon pedig több mint 200 pontos árvesztést szenvedett. Az osztrák korona is erősen lanyhult megnyitási árfolyamához képest és egészen 19 háromnegyedig hanyatlott.

A devizapiac tendenciája lanya volt, különösen Varsó és Bécsi kifizetés lanyhult erősebben.

Napoleon 8650—8750, Angel font — — —, Dollár 1060—080, Francia frank 8050—8150, Márka 470—80, Lira 4000—4100, Osztrák kor. 19:50—20:50, Rubel 51—55, Lei 640—660, Sokol 1100—130, Svájci frank 1150—130, Korona dinár 1180—170, Lengyel marka 2550—2450.

SZÉN

szobafűtésre alkalmas

mázsánként telepa
195 Kor.

háshoz szállítva
210 Kor.

kapható a

Debreceni Faipar R. T.-nál
Telefon 156.

Utótlóssá. Az utótlóssádn a Borsodmiskolci 4500, I. Bpesti gőzmalom 7900 Áru, Viktória 14000, Gizella 3000, Papiripar 2950, Adria 4600, O. fa 1460—85, Lichtig 900, Államvasut 4000—4050, Salgó 7400, Rima 3260, Klotild 4850, Dollár hétfőre 1170 promt 1110, Lei 667—8, szokol 1080, osztrák korona 20, 10 ezres 18 1/2, Svájci frank 200, Francia frank 8200, Lira 4100, Berlin 415, Newyork 1110, Bécs 17 és fél—18, Prága 1100, Bukarest 660—70, Napoleon 8800, Dinár 1120.

Zárlati zárlóssá Berlin 180, Holland 184—50, Newyork 580, London 2090, Páris 3450, Milánó 2155, Prága 560, Budapest 45, Zágráb 130, Bukarest 335, Varsó 15, Bécs 0'15, Osztrák bélyegszó 11.

Terménytőzsde.

A terménytőzsde a forgalom igen kis mértékben csökkent mozgott. A hangulat kedvetlen és tartózkodó. A hangulat kedvetlen és tartózkodó. Kötés alig jött létre. Elénk forgalom mutatkozott rozsan és liszt iránt is volt érdeklődés. Hivatalos árak: Buzs tiszavidéki 2625—2675, fehérmegyei 2625—2665, pestmegyei 2625—2665, rozs 1850—900, takarmány árpa 1800—1850, sörárpa 1900

975, zab 1700—750, tengeri 2150—200, kőles 1750—850, repce 81—89, Kerp 1150—175.

Előfordult kötése: Rons egy vagon 1900 ab Budapest, három vagon 1850 ab állomás, tengeri uj egy vagon 2200 ab állomás, esőves tengeri egy vagon 1700 ab állomás, egy vagon 1700 decembei szállításra ab állomás.

Sertésjelentés. Már vasári maradvány 95 sertés. Erkezett 98 sertés, összesen 193 sertés. Eladott 80 sertés, maradvány 100. Árak: zsirsertes fiatal nehéz 98, könnyű 80—100.

Szabadvásári maradvány 477 sertés. — Erkezett 381. Összesen 808. Eladott 100, maradvány 648. Árak: zsirsertes fiatal nehéz 90—102, fiatal könnyű 80—90.

Dollárt

Simon György DEBRECEN Kossuth-u. 11.

Nagy répaező, kis répavágó, járgány, rapid daráló, nagy szecsavágó jutányosan eladó
Megtéríthető:
MAJERCSAK
Kossuth Lajos-utca 31. sz. Nyilastelep.

Gazdasági **VAS** ÁRUK, takaréknóvák és lemezdedények buszrezerhető:
TELEFON: 6—20
Bakos István Pat. herdőzár világ-szabalom egyedarávas-kereskedésében. sítása.